

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 16.4

Mínima durante la noche. 12.5

Humedad relativa . . . 45%

Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta  
Provincias, trimestre . . . 7,50

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXII Num. 7055 ALICANTE Jueves 1 de Febrero de 1934

Precio del ejemplar 10 céntimos

CUARTILLAS DEL MAESTRO

## La cosa pública y los enmascarados

Por ROBERTO CASTROVIDO

Máscara, lo que es máscara (caretas, antifaces y hasta cabezas, ya postizas, de cartón, ya hechas con peñados y afeites, aprovechando la que dió a cada uno la Naturaleza), casi todos los que se agitan, nadan, sobrenadan, pululan en la cosa pública la usan. ¿Qué decir de los agrarios que aceptan y acatan la República? Ellos aseguran que van a cara descubierta a la República; pero, tal vez sea una suspicacia; a mí su cara me parece careta, su voz de falsete, su traje disfraz, y estoy por gritarles: ¡Os conozco, mascaristas, os conozco!

No es que yo sea una especie de mascarón de proa, cara feroz, hirsuto, de cabellos, gesto feroz, mirada de fanático, mueca intransigente, recelosa; cara, en fin, de las que llama el vulgo muy expresivamente de pocos amigos. No. Y, además de no tener esa desagradable fisonomía, sé que la política es el arte de hacer amigos, y que hacer republicanos, convertir en tales a los que fueron monárquicos o neutrales, es el fin primordial de la propaganda. Y, no obstante pensar así, me alarma más que me complace la aceptación y el acatamiento de los agrarios. Los que, como el conde de Romanones, continúan sentados en las gradas del trono vacío, los que el rey Alfonso, al rey Juan o al rey Perico con la esperanza de los judíos en el advenimiento del Mesías, me inspiran menos recelo e inquietud que los monárquicos conversos que a título de aceptadores y acatadores se han colado de rondón en el campo de la República. Con un poco de comprensión, quizás excesivamente comprensivo, temo que el mal, antes externo (sarpullido, irritación de la piel, granos y diviesos), se nos haya metido dentro.

Es un recelo probablemente infundado, pero no lo puedo remediar. La República no es una mera fórmula, es esencial para todo buen republicano. No se acepta como un mal o, si no tanto, como un hecho irremediable; se acepta como la máscara que nos echa al mundo, como el hijo que engendramos en las entrañas de nuestra mujer; con amor y con espíritu de sacrificio, no cual una pesadumbre fatal, sino como un bien celestial, divino, inefable.

Y no hay contradicción al recelar de los que, tras cultivar la vinya del Señor, vienen a vendimiar en nuestro campo y al sentir plena confianza en el republicano de Alcalá Zamora, Maura (D. Miguel), Ortega y Gasset y cuantos se proclamaron republicanos bajo la dictadura de Primo de Rivera y reinando todavía Alfonso XIII.

En los monárquicos o indiferentes en política que antes del 14 de abril se hicieron republicanos, creo; dudo —no lo puedo remediar— de los que en tropel y a bandadas entran en el alcázar republicano a banderas desplegadas, en las cuales pueden leerse estos lemas: revisión de la Constitución; ¡abajo el laicismo!; libertad de enseñanza; la tierra para quien la hereda, no para quien la cultiva por sí mismo.

La Constitución se puede revisar por los métodos específicos en la Constitución misma, como nadie desconoce. Tampoco debe desconocer nadie que las esencias fundamentales del régimen republicano son modificables en la reglamentación, inmutables en su organización, en su principio filosófico. La República, la que amamos los republicanos, ha de ser liberal, democrática, laica, sencilla, virtuosa, económica, autonomista y atenta, muy atenta, a la consecución de la justicia social. No hay que confundir a nuestra República, a la República de los republicanos españoles, con las Repúblicas de Portugal, de Polonia, de Alemania, de Hungría, de casi toda la América, de Liberia en África y de la Unión de Repúblicas socialistas y soviéticas en Asia occidental y Europa oriental. Hay que distinguir. Distingamos.

Cubierto el rostro con verdaderas máscaras, no metafóricas como las que hemos colocado en las narices de los agrarios, han escamoteado siete pistoleros el sumario al juez de urgencia que lo instruya sobre los graves sucesos de Zaragoza.

Esto es urgencia, la de los pistoleros de Zaragoza, y no el remedio urgente buscado por las minorías tradicionalista y de Renovación para sentar al señor Calvo Sotelo, diputa-

do electo y no elegible hasta que se le indulte o amnistie, en el salón de sesiones del Parlamento. Más afortunado que en sus artículos de «A B C» estuvo en su discurso el señor Goicoechea. En uno de esos artículos nos contaba que el periodista inglés del siglo XVIII señor Wilker pudo sentarse en la Cámara de los Comunes después de diez y nueve años de elecciones y repulsas. Y en el otro artículo referente al francés señor Malvy nos decía que el conocido político galo pudo sentarse en el Parlamento de su país así que cumplió la condena de seis años de destierro. ¡Diez y nueve años a la inglesa, seis a la francesa! ¡Se luce Calvo Sotelo si le vestimos a la europea un traje cortado por las tijeras eruditas de don Antonio Goicoechea!

Lo único serio en esta solución de una cura de urgencia para el señor Calvo Sotelo es lo que escribe el humorista Fernández Flórez, quien asegura que el día que sea sentada en el Congreso al diputado gallego le dará su más sentido pésame, porque entonces será uno de tantos, un fracasado más, y ahora en el destierro es un superhombre, un genio, un héroe, un santo, el espóquico o el escudero de Santiago Apóstol. Hay que traerlo cuanto antes; achicará al tiesto Vallellano, hará callar a Goicoechea, mirará de reojo a Rodezno, no se reirá al oír los cuentos y chascarrillos de Royo Villanova y querrá mandar más que Gil Robles. También Calvo Sotelo está disfrazado.

Los que lo estaban de veras y, estando, a nadie engañan son los atacadores del sumario instruido en Zaragoza. Se dice que el robo no importa, porque hay copia del sumario. ¡Y aunque no la hubiera! Lo importante no es el robo en sí mismo, es la audacia de los atacadores.

Como si nada hubiese pasado en Zaragoza y como si no acabara de pasar lo que en la hermosa y fuerte capital de Aragón ha ocurrido, se atraca al grito de ¡manos arriba! a un juez y a un escribano y se hace desaparecer un sumario.

Gravísimo síntoma, gravísimo porque es clara señal de que la tragedia no ha terminado. El telón ha caído. Se acabó una jornada sangrienta, terrible. Pero la tragedia no finalizó. Espantosa probabilidad la de que continúe. ¿Más sangre aún? ¿Todavía más víctimas? ¿Ha de subsistir la zozobra en una ciudad como Zaragoza? Creíamos en el escarmiento de los rebeldes, se confiaba en un gobernador como el que tan grande ha sido a una buena porción de zaragozanos y, sin embargo, no ha terminado todo, no es prudente dormirse tranquilos y confiados. Se han dado dos síntomas de que refotia el mal, de que no ha habido escarmiento, de que el elemento de la tranquilidad conservadora fuerza. Uno de esos síntomas es la colisión entre dos bandos de estudiantes (pugna que ha repercutido en Madrid, Sevilla, Málaga, Valencia, etcétera); el otro, el atraco a un juez para robarle el sumario.

No se ha restablecido la paz en Zaragoza. ¿Se restablecerá en España, en Europa, en el mundo, o es la paz una de las víctimas de la guerra de los cuatro años? La esperanza lleva también máscara. Se oculta bajo un negro antifaz.

Roberto CASTROVIDO

## Declara el detenido Figueras

Barcelona, (teléfono). — Prestó declaración ante el juez el detenido Juan Figueras Soler, en cuyo domicilio se hallaron documentos, como dijimos, en relación con el pasado movimiento sindicalista y fórmulas para fabricar explosivos.

Se guarda gran reserva acerca de la declaración prestada por este individuo, que parece muy enterado en esta materia, y prestó declaración cautelosamente, para no decir nada que le comprometa.

Reconoció como suyos la mayoría de los documentos hallados en su casa, y no negó su acción a la química y su participación en la preparación de explosivos.

Gestos y muecas de Madrid

## Hay que saltar etapas

«Esa es la República», «Esa es la democracia», escribe esta noche jubilosamente un diario marchista, comentando el proyecto de amnistiar a Calvo Sotelo y Guadalupe, aprobado hoy por el Consejo de Ministros. Y tiene razón. Esa es la República y esa es la democracia de ellos. Y como esas son las que prevalecen ahora en España, el partido socialista ha perdido toda la fé en la democracia burguesa y se dispone a combatir contra esa República.

Democracia auténtica hubiera sido rechazar las actas de los dos ex secretarios dictatoriales. Han sido elegidos por sufragio popular, dicen, para justificar la claudicación del Gobierno, precisamente aquellos que abominan del sufragio popular y preconizan un régimen despótico. Pero, aunque tuviesen derecho a esgrimir este argumento, necesitaban probar que Calvo Sotelo y Guadalupe los ha llevado el pueblo a las Cortes.

¿Dónde está ese pueblo? En una circunscripción gallega, donde las elecciones las falsifican siempre los caciques; dónde los campesinos no votan por que monterillas y secreta-

rios entregan las actas en blanco a sus valedores; dónde aunque votaron lo harían coaccionados por el feudalismo rural, que ahora ha cobrado nuevos bríos, amparado y mimado por esta República que Lerroux está deformando a la medida de agrarios, plutócratas y jesuitas.

¿Qué representan esos votos, y los que en Zaragoza han dado una victoria aparente a Guadalupe, gracias a la división de republicanos y socialistas en tres o cuatro candidaturas, frente a los millones de sufragios con que los ciudadanos libre de toda España han significado su repudio a la dictadura anterior y a cuantas fraguan los naufragos de aquel vergonzoso período?

Que vengan Calvo y Guadalupe a las actuales Cortes no tiene, en realidad, la menor importancia, y es de una vanidad pueril el insinuar que republicanos y socialistas temen a la dialéctica o a la capacidad contrarrevolucionaria de los fugitivos del 14 de abril. A lo que temen es a la debilidad o a la traición de un Gobierno mal llamado republicano, que ha-

ce cuanto puede por favorecer el fascismo, pasando por encima de compromisos que debieran ser irrevocables y desautorizando sentencias que llevan la firma de algunos ministros de hoy.

¿Y hay quién se sorprenda de la actitud del proletariado socialista ante la confabulación, cada día más evidente, entre los gobernantes de la República y los reaccionarios de todas las especies?

Esa posición tendrán que adoptar, si no quieren quedar emparejados entre las dos fuerzas en pugna, todos los que se titulan, y lo son, republicanos de izquierda? Es cierto, días pasados, lo reconocíamos nosotros, y un socialista inteligente y avisado, Ramón Lamonedá, lo declaraba ayer— que hubiera sido deseable una etapa de democracia burguesa. Pero ya se ve que incitan a «quemar etapas», si no queremos dejarnos sorprender por el cauteloso triunfo de la contrarrevolución.

Isaac ABEYTUA

(Prohibida la reproducción.)

Un gran artista y un gran alicantino

## Ha muerto el escultor alicantino Vicente Bañuls

Anoche ha fallecido en su casa de Altosano el escultor alicantino Vicente Bañuls, que desde hace muchos meses venía soportando una enfermedad dolorosa. Ha terminado esta vida reposadamente, tranquilamente, calladamente, como fue su vida: Humildad y trabajo; bondad, honrra de bien, honrra de acrisolada, concepto claro de una vida democrática y activa, dedicada al cultivo del arte.

Bañuls fué el escultor alicantino, el escultor de Alicante. Desde la gráfica expresión de «Marianela» ejecutado como ejercicio para la pensión en Roma, realizó obras magníficas que le dieron nombre y provecho: la estatua de Malsomnave, el Monumento a los Mártires, la lámpida conmemorativa del centenario del nacimiento de Cervantes, el busto a Chapi, el busto de Campoamor, la fuente del jardín Gabriel Miró. Todo son obras suyas que le acreditan como escultor de traza serena, exacta, vigorosa, que puso siempre animación en sus obras, alma en sus concepciones. Ha muerto a los 68 años. Estuvo pensionado en Roma desde el año 1897 a 1900, produciendo allí obras que le acreditaron entre la juventud artística de aquella época.

Estaba en posesión de la medalla de oro que le fué concedida en la Exposición de Arte celebrada en Alicante en 1894, y de la misma condecoración obtenida en Murcia en 1900. El Gobierno le honró con la concesión del título de Caballero de Isabel la Católica por su obra artística de gran relieve.

Bañuls dedicó entera su vida al arte. Además de las obras que hemos enumerado, tiene en la provincia muestras también de su mérito. Es suyo el modelo de la Medalla de la Ciudad; un proyecto magnífico de escalera monumental de subida al Parque de Canalejas. También a la pintura dedicó actividades y hay llenos de Bañuls que son verdaderas maravillas.

Pero sobre ser un hombre trabajador, un artista vibrante y seguro, era un hombre bueno, un luchador incansable, un enamorado de esta tierra en la que vivió la luz y para la que soñó siempre mejoramientos y progresos. Por Alicante, por alicantinismo, Bañuls hacía cuanto estaba en su mano, que era mucho, y daba cuando su alma de artista podía dar.

Y al morir no deja un enemigo. Sus obras que pregonan el arte cultivado con fortuna y consideraciones y respetos por todas partes. Una viuda desconsolada que fué compañera abnegada y amantísima del artista y unos hijos que continuaron esta senda de virtudes que el padre les marcó.

Alicante ha perdido con Bañuls un gran artista y un gran alicantino. Alicante entero se asocia hoy al duelo de la familia que llora al padre muerto.

EL LUCHADOR integrado por

amigos y admiradores de Bañuls, que rendía a sus merecimientos el debido homenaje, se asocia a este dolor de la familia y con ella comparte la pena de esta muerte.

TRAZOS

## Pasa la muerte

Ha muerto, el escultor Vicente Bañuls, un artista local, que ha llenado con su nombre toda una época del arte alicantino. En nuestras plazas quedan muchas de sus obras escultóricas. No es este el momento de enjuiciar su obra, ni de ahondar en criterios. Solo reverenciar en su último paso hacia la muerte a un hombre que, durante su existencia, se afanó por dar vida a la piedra. Vida a las cosas inertes, sin alma y sin color, cuando el hombre es incapaz de dominar a la muerte, ese halo que matará el mismo espíritu que creó, a su manera, pero dió vida a muchas obras.

El artista, no muere; cesará la vibración de su carne, quedarán cerrados sus ojos a la luz, pero el aliento que él transmitiera a la piedra, a un lienzo, a las cuartillas, queda ya para siempre palpitante.

Los mas grandes pintores, quienes han podido inculcar a la piedra una belleza, se van, traspasan la frontera ilusoria de la vida; pero como estela de sus afanes de arte, de vivificar la materia, queda su nombre y sus propias obras.

Vicente Bañuls, el escultor alicantino que acaba de morir, gozó momentos de inefable delicia punzando materias duras, para buscar, entre los átomos de ella, un poco de esa alma que existe en todo. Tal vez los artistas, al pintar, al escribir, al esculpir, busquen solo hallar su propia alma, cuando creen capturar otra. De la belleza de su corazón, de la fin sensibilidad que ellos disfrutaban, depende esa otra que figen en sus obras...

Por eso la calidad de un lienzo, de una comedia, de una página musical, está íntimamente unida a la refinada de la mano que la dá vida.

Un artista, ocupe el plano que ocupe, es siempre respetable, porque al menos, está el interés de sobrevivir, de legar a sus hermanos de humanidad un reflejo de sus ansias de belleza, de nuevas vidas.

Vicente Bañuls, nuestro escultor, ha muerto; sobre su tumba una siempre que diga de nuestro respeto, de la comprensión que pos sus afanes hemos sentido. Ha sido un luchador que buscaba la belleza, el arte, por caminos que él creía los verdaderos. Esto ya basta para merecer el cariño y el respeto de todos. Pasa la muerte sobre todos sus afanes, sobre su deseo de vivir; en la pobre carne muerta del hombre, sigue este deseo, este afán, que quedará en sus obras.

J. Ferrández TORREMOCHA

## Suscripción popular

PARA RECAUDAR LAS 2.000 PESETAS DE LA FIANZA DEL PROCE-SAMIENTO DE CARLOS ESPILA. CUOTA UNICA DE 25 CÉNTIMOS

Vicente MOYA, Juan Montoyo, Carmen Llopis, Ernesto Montoyo, Wenceslao Camarasa, Maruja Camarasa, Marujita Lloret, Vicente Beviá García, José Antón Carbonell, Jerónimo Brotons García, José García Sellar, Alfonso Lillo Guíjarro, José Ayala, Juan Torregrosa, Vicente Fuentes, José Fuentes, Antonio Ferrí, José Pastor Pons, Angel Camarasa, Antonio Lloca, Victoriano Barberá, Vicente Reig, Carlos Sogorb, Vicente Lillo Beviá, Jaime Lloret, Tomás Molina, Manuel Camarasa, Elias Sepulcre, Manuel Guíjarro, Carlos García Pérez, Gaspar Chust Pérez, Anastasio López, José Molina, Luis García, Mateo Guíjarro, Vicente Esteve, José Aracil, Sebastián Monerri, Vicente Pastor Beviá, Antonio Orts Domenech, Toribio Beviá Carbonell, Vicente Lillo García, Ramón Camarasa, Vicente Pastor Pons, Teresa Sepulcre, José Lillo Pastor, José Espinós, Mariano Botella, Antonio Pastor Llopis, Daniel Huesca, José Lillo Beviá, Antonio Jover Carbonell, Vicente Pastor Boix, Manuel Iborra, Mariano Torregrosa, Pedro Lloret, Juan Sabater, Enrique Camarasa, Vicente Pastor García, Liberio Boluda, Francisco Fuster, Carlos Rovira Torregrosa, Vicente Reus, José Llopis, Manuel González, Juan García Guíjarro, Ramón Gomis, Vicente Pastor, Francisco Llopis, José Llopis, Francisco Lillo González, Vicente Marhuenda, Ramón Orts Pastor, Francisco García, Manuel Boix, José Aracil, Clemente Lillo, Alfonso Aracil Pérez, Vicente Lillo, Isidro Lillo, José González, Luis Espinós, Vicente Beviá, Juan Antón Carbonell, Bautista Iborra, José Barcia Pastor, Antonieta Espinós, Libertad Camarasa, María Beviá, Marujita Iborra, Melquíades Camarasa, José Camarasa, Ramoncito Camarasa, Amparito Camarasa, Rita Beviá, José Huesca Pastor, Carmen Brotons Fonseca, Carmen Huesca Brotons, Rogelio Huesca Brotons, Dolores Huesca Brotons, Antonio Huesca Brotons, José Huesca Brotons, Miguel Pastor Cano, Margarita Ortiz, Rafael Martínez, Un matrimonio y sus dos hijos, José Sánchez Nufiez, María Teresa Sansano, José Sánchez Sansano, Rosario Sánchez Sansano, Antonio Carrillo Gómez, Angeles Díez Galant, Emilio Amat Pascual, José García García, Francisco Cremades Rocamora, José María Lidón Navarro, Francisco Vafo Tor-mo, Enriqueta García Sirvent, María Vafo García, Joaquín Vafo García, Gabriel Lozano Muñoz, Monserrate Martínez Lozano, José Sarabia Fabregat.

Es que no consideran enemigo de cuidado a la Iglesia? ¿Es que no creen ya poderoso al capitalismo? ¿Es que no juzgan peligrosa esa enorme masa neutra de españoles que no se mueven por nada ni por nadie y que no sienten ningún ideal? Todo ello sería grave error, cuyas consecuencias purgan hoy en el Parlamento. ¿Es que las elecciones no les han enseñado duramente la lección de que no deben ir solos a ninguna lucha? La misma situación de inferioridad en que hoy se encuentran en el Parlamento, idéntica soledad a la que sienten ahora en el terreno político, tendrán mañana en el momento revolucionario.

Vale la pena de que recordemos el modo de operar de las derechas, cuyos éxitos deben hacer reflexionar a quienes no sintamos el espíritu obscurcido por la ofuscación. ¿En Italia? El fascismo representó siempre una doctrina social que abominaba del parlamentarismo y de la política. Pero sus preferencias sociales no excluyeron jamás, en momento alguno, sus preocupaciones políticas. Para la lucha violenta organizó sus camisas negras y sus fuerzas de choque, que administraban el ricino y asaltaban los periódicos contrarios y, si hubiera sido preciso, habrían llegado al momento revolucionario; pero, ¿abandonaron por ello el terreno político? Evidentemente, no; antes al contrario, acudían a las elecciones, se aliaban con fuerzas afines, pregonaban el respeto a la Constitución y te-

## Precauciones en el «Uruguay»

Barcelona, (teléfono). — Por orden del consejero de Gobernación, desde anteañoche están iluminados los flancos del vapor «Uruguay», donde se hallan los presos que han de ser sometidos a la Ley de Vagos.

Para EL LUCHADOR

PANORAMAS MADRILEÑOS

## Una táctica equivocada

Por J. PASTOR WILLIAMS

Pujante y brava, decidida y valiente, he aquí una postura gallarda y franca del socialismo español. Ha puesto en ella brío y empuje el principio marxista de la lucha de clases. Quizás acepten alianzas procedentes de otros sectores sociales, pero no las buscan; llaman, en cambio, al obrero, al compañero, al trabajador manual, al que por no poseer más rentas ni bienes que su propio trabajo se siente explotado por otro semejante... Más que la desesperación por su esclavitud actual, les mueve a la lucha el sombrío porvenir que la proximidad de un fascismo tenebroso pone en un mañana inmediato. El futuro es de hambre, de miseria, de explotación inicua, de esclavitud, de negación de libertades. Y el socialismo español, que advierte como la lucha ha de plantearse en la calle, contra un enemigo que dispone de dinero para pagar pistoleros, que busca sus fuerzas de choque entre los más bajos fondos sociales, que no respetará cosas ni personas para imponerse por el terror, se dispone a acudir al terreno donde se le cita para luchar cara a cara, francamente, sin vacilaciones. Ante la generosidad de la postura y la nobleza de la resolución, nuestro comentario—en el que queremos elevarnos por encima de toda miseria— ha de ser de fervorosa simpatía.

Pero... Ese tajo definitivo, energético, que a modo de abismo infranqueable han abierto los socialistas entre ellos y las fuerzas republicanas, ¿no constituirá grave peligro para el propio socialismo? Quizás haya un error de perspectiva y otro de táctica en la rudeza con que plantean el problema y en la hosca manera con que desdennan las alianzas que se les ofrecen. Una cosa es la fuerza electoral con que cuentan en las urnas y otra muy distinta la masa de choque que puedan tener en la calle. El votante que acude con la papeleta al colegio es un simpatizante romántico que, en la mayoría de los casos, no estará propicio a salir a la calle pistola en mano, ni aun siquiera planteará la huelga en su oficina; es decir: que de ciento cincuenta mil electores madrileños, solo podrán contar con cinco o seis mil revolucionarios. La baja es considerable. En el momento violento y sangriento de la lucha, van a estar muy solos. Tanto a su derecha como a su izquierda tendrán dos enemigos frente de combate, mientras que su actitud coloca en resignado papel de neutralidad a valiosos elementos que pudieran ser eficaces aliados. Y ambos enemigos, el de la izquierda y el de la derecha, los rebasarán en el primer choque, desplazándose a la hora revolucionaria en la que, a las pocas horas de plantearla, el socialismo pasará a ser de primer actor a comparsa. Quizás la frase sea dura, pero es exacta.

¿Es que no consideran enemigo de cuidado a la Iglesia? ¿Es que no creen ya poderoso al capitalismo? ¿Es que no juzgan peligrosa esa enorme masa neutra de españoles que no se mueven por nada ni por nadie y que no sienten ningún ideal? Todo ello sería grave error, cuyas consecuencias purgan hoy en el Parlamento. ¿Es que las elecciones no les han enseñado duramente la lección de que no deben ir solos a ninguna lucha? La misma situación de inferioridad en que hoy se encuentran en el Parlamento, idéntica soledad a la que sienten ahora en el terreno político, tendrán mañana en el momento revolucionario.

Vale la pena de que recordemos el modo de operar de las derechas, cuyos éxitos deben hacer reflexionar a quienes no sintamos el espíritu obscurcido por la ofuscación. ¿En Italia? El fascismo representó siempre una doctrina social que abominaba del parlamentarismo y de la política. Pero sus preferencias sociales no excluyeron jamás, en momento alguno, sus preocupaciones políticas. Para la lucha violenta organizó sus camisas negras y sus fuerzas de choque, que administraban el ricino y asaltaban los periódicos contrarios y, si hubiera sido preciso, habrían llegado al momento revolucionario; pero, ¿abandonaron por ello el terreno político? Evidentemente, no; antes al contrario, acudían a las elecciones, se aliaban con fuerzas afines, pregonaban el respeto a la Constitución y te-

nían su fuerte núcleo de diputados. Llegaron al Poder al través del Parlamento, porque estimaron que entre el camino revolucionario y el parlamentario, este era más sencillo, más corto y más eficaz. Y las izquierdas —socialistas, comunistas y liberales—, que habían adoptado la ruta violenta, que llegaron a incautarse de fábricas, advirtieron tarde que equivocaron lamentablemente el camino.

¿En Alemania? Está tan reciente el caso que no es menester entretenerse en revisar los recuerdos. ¿Ha conseguido Hitler el Poder mediante una acción revolucionaria? Todos sabemos que no. Le ha bastado un fuerte núcleo parlamentario enfrente de fuerzas izquierdistas separadas irremediablemente para adueñarse del Parlamento; una vez establecido en él, lo ha destruido a su capricho y ha hecho mangas y caprotes con la Constitución. Como Mussolini, tenía fuerzas quizás capaces de intentar un golpe de Estado revolucionario; como Mussolini también, juzgó peligroso este camino y prefirió seguir la ruta política.

¿Qué indica esto? Que, salvo en un caso extremo como el de Rusia, las revoluciones deben ser políticas y no sociales; que hay que hacerlas desde el hemisferio y no desde la calle. Y excluimos a Rusia porque es el espejuelo peligroso donde están naufragando todas las democracias. En Rusia pudo hacerse la revolución por que allí, en 1917, no había ni Emperador, ni Parlamento, ni Ejército, ni Iglesia, ni capitalismo, es decir: la revolución no tenía enemigo, ¿como ese detalle tan esencial y tan importantísimo escapa a la perspicacia de todos los revolucionarios de todo el mundo? Por no tenerlo presente han fracasado las revoluciones en Alemania, en Italia, en Austria, en Argentina, en Cuba. Y fracasará la española irremediablemente si intentan provocarla. Frente a los instrumentos del poder, a la iglesia y al capitalismo, toda revolución desembocará fatalmente en el triunfo absoluto del capitalismo que se combate.

Veán, pues, el ejemplo. Una derechas que tienen masas, que poseen armas, que disponen de cuanto dinero sea necesario, que pueden hacer la revolución... y que no la hacen. ¿Por qué? Por habilidad táctica. Por estrategia. Esas derechas, en todo el mundo, saben que quien de el grito revolucionario ha de luchar contra dos enemigos poderosos, aliados por el mismo: uno, el adversario natural,—en esta hipótesis, las izquierdas—; otro el Estado. Aquellas podrían el brío; este el dinero y su poder coactivo, cada día mayor; tanto, que es casi imposible de vencer. Pues aplíquese el caso las izquierdas socialistas y vean las tremendas condiciones de soledad en que se encuentran: enfrente, todos los elementos burgueses —capital, fuerzas, clero—; reducida a neutralidad forzosa la clase media; a su lado tan solo unas masas obreras —que no constituyen toda la clase, ni mucho menos—, cuyo brío no basta para vencer en lucha de tamaña magnitud.

Y aún queda un último error, pero este —lealtad obliga— no es imputable a los socialistas en el caso español, sino a los republicanos: el de haber concedido, con magnífica generosidad rayana en la tontería absoluta, los derechos de la democracia a quien solo siente por ella un odio ancestral. El de entregar al enemigo natural el arma con la que ha de asesinarlos. El de permitir a un adversario de los más perversos instintos, el uso de derechos que solo entre caballeros se pueden conceder y tolerar. Las consecuencias de estas insensateces las estamos pagando bien caras.

J. PASTOR WILLIAMS

Se pide castigo para siete procesados por los sucesos de Agosto en Sevilla

Las Comisiones parlamentarias siguen estudiando la fórmula derogando la ley de Términos municipales

Continúa en Castellón desarrollándose la huelga general

Continúa la huelga en Castellón

Castellón, (teléfono). — Durante el día de ayer se formaron grupos alrededor de la Cárcel Modelo, levantando una barricada. Acudieron guardias de asalto, que dispersaron los grupos pero éstos se rehicieron poco después en la entrada del Pasco de Ribalta, en actitud levantisca.

Acudieron las fuerzas de asalto, que fueron recibidas a pedradas, resultando heridos los guardias Eleuterio Ríos, Angel González, Felipe Cebriá, José Verdú y Eduardo Ribelles, todos ellos leves.

Al quedar despejada la calle de Zaragoza se vio tendido en el suelo a Juan Royo Royo, y, reconocido, se comprobó que estaba muerto. Encima se le encontró un carnet de la U. G. T. La víctima era camarero, natural de Castellón.

También resultó herido levemente en un muslo el albañil Vicente Prats. Los mercados, tahonas y demás establecimientos de comestibles estuvieron sirviendo, abasteciéndose la población con toda normalidad.

En el interior de la capital el orden fue absoluto, presentando el aspecto de los días ordinarios, sin registrarse el menor incidente. Todos ellos han ocurrido en los extramuros, y especialmente en las cercanías de la Cárcel Modelo.

Después de la colisión anterior continuó la tranquilidad hasta última hora de la tarde, en que unos grupos, a la salida de la carretera de Barcelona, levantaron una barricada con el propósito de impedir la circulación.

Las negociaciones comerciales hispano-francesas

París, (telégrafo). — La delegación española que negocia los asuntos comerciales con la representación del gobierno francés, está en contacto con la Comisión de exportadores españoles residentes en Francia.

Las negociaciones se basan en el principio de reciprocidad de contingentes, y se desarrollan normal y satisfactoriamente, aunque son muy largas y complicadas en virtud de la naturaleza de los asuntos sobre que versan.

El Gobierno francés se toma un plazo para hacer su declaración

París, (telégrafo). — El señor Daladier ha explicado el porqué el Gobierno francés se ha tomado una semana de tiempo para hacer su declaración correspondiente ante la Cámara.

Si la lectura de la declaración ministerial en sí no tiene la importancia que se le pretende dar, sólo tienen las medidas que el Gobierno francés esé lapso de tiempo piensa adoptar, ya que una serie de sanciones, todas ellas relacionadas con el «affaire» Stavisky, serán impuestas por el Gobierno francés, y además el Gobierno expone, conjuntamente con su declaración, el plan de reforma de los derechos fiscales, ya que es necesario hacer salir al comercio y a la industria de sus actuales trabas.

Para que el pueblo está más al corriente de la forma de actuar del Gobierno, la declaración ministerial será radida e toda Francia.

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

Madrid, (teléfono). — El subsecretario de Gobernación dijo esta madrugada que el gobernador de Cáceres comunicaba que en Arroyo del Puerto se declaró la huelga general con motivo del reparto de tierras. Sigue con tranquilidad la huelga de Elche.

En Castellón se esfuerzan los servicios de la guardia civil y de seguridad para mantener el orden.

En Toledo no hay novedad digna de mención.

La ciudad está abastecida y la población segunda a las autoridades.

Dicen de Badajoz que en Val del Caballero, para destruir unos antecedentes, fué asaltado el Ayuntamiento y destruido el archivo.

Agregó que el ministro se retiró muy fatigado de la Cámara; pero que seguramente hoy hará su vida normal.

Hallazgo de armas

Barcelona, (teléfono). — En virtud de denuncia presentada por la Cooperativa «La Constructiva», se practicó un registro en casa de Ladislao Menéndez, encontrándose dos pistolas y dos sables, pertenecientes a la fuerza pública.

Dijo que correspondían a una colección de un paciente suyo. Quedó detenido.

Sigue el estudio para derogar la ley de Términos Municipales

Madrid, (teléfono). — En una de las sesiones del Congreso se ha reunido esta mañana al Comisión de Trabajo, estudiando la ponencia de la Comisión sobre el anteproyecto de Ley derogando de la de Términos municipales, para ver si hay posibilidad de llegar a una avenencia, entre todas las fracciones de la Cámara y en virtud de dicha derogación no se rebaje el precio de los jornales sino que queden amparados los obreros frente a cualquier intento abusivo por parte de los patronos.

Esta tarde volverá a reunirse la Comisión de Trabajo.

El señor Anguera de Sojo

Barcelona, (teléfono). — Ha regresado de Madrid el señor Anguera de Sojo.

Contra lo que suele hacer otras veces, no se ha posesionado inmediatamente del cargo.

Se asegura que presentará la dimisión y pedirá la excedencia.

La Comisión parlamentaria de Estatutos

Madrid, (teléfono). — En la sección tercera del Congreso, se ha reunido esta mañana la Comisión parlamentaria de Estatutos.

Al salir el Presidente de la misma una vez terminada la reunión, el señor Pascual León dijo a los periodistas que la Comisión había acordado elevar el dictamen parcial sobre el artículo primero del Estatuto Vasco, por estar afecto por las cuestiones previas del caso de Alava.

A continuación se entró en la discusión del artículo primero que fué aprobado con reserva de que sea índice, lógicamente de las cuestiones previas planteadas y de las enmiendas que sugerirán diversos miembros de la Comisión.

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono). — En el sorteo verificado esta mañana, han resultado premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

32.444

VALLADOLID

Con 60.000 pesetas

103

MADRID, AZPEITIA, BARCELONA, LEON, SAN SEBASTIAN

Con 30.000 pesetas

10.557

MADRID, HUESCA, MÁLAGA, SEVILLA, VALLADOLID

Con 25.000 pesetas

27.609

SEVILLA, BARCELONA, LEON, ZARAGOZA

Con 1.500 pesetas

32.898 18.656 41.937 21.589 18.995 24.670

32.111 31.171 625 42.110 39.457 149

22.611 36.503

6.361 ALICANTE.

Se va a levantar la inmundidad parlamentaria a dos exministros, y dos diputados, franceses

París, (telégrafo). — El periódico «Le Coupier», órgano del partido socialista francés, publica un artículo diciendo que en los pasillos de la Cámara y del Senado se ha hablado con insistencia de la petición que se va a formular sobre levantamiento de la inmunidad parlamentaria a dos exministros y dos diputados, con motivo del escandaloso «affaire» Stavisky.

Por los sucesos de agosto, en Sevilla el fiscal pide que se condene a siete procesados

Retira la acusación de treinta y uno

Madrid, (teléfono). — Esta mañana en la Sala del Supremo ha continuado la vista de la causa por los sucesos ocurridos en Sevilla el día 10 de agosto de 1932.

El Fiscal leyó el escrito de modificaciones de sus conclusiones, en el que mantiene la acusación para el general González, el coronel de Infantería Emilio Rodríguez, teniente coronel de Artillería Vicente Valera, tenientes coroneles de la guardia civil Antonio Perea y Jesús Herráez, comandante de Estado Mayor Miguel Martín Naranjo y teniente coronel de Infantería Santos Hernández.

Para el primero pide la pena de doce años de prisión militar co necesarios de separación del servicio y suspensión de del ejercicio del sufragio, y para los restantes la pena de doce años y un día de reclusión con accesorias de rebaja de empleo e inhabilitación absoluta.

El Fiscal retiró la acusación para los restantes encartados, que son treinta y uno.

Se espera que esta misma tarde sean puestos en libertad estos treinta y un detenidos.

El abogado del general González y González, pidió un plazo de treinta y ocho horas para modificar su escrito, acordando la Sala concederle un plazo hasta las doce y media de la mañana de hoy, hora en que volvió a reanudarse la vista dándosele lectura y suspendiendo nuevamente la vista hasta mañana en que dará comienzo con el discurso del Fiscal.

Se reúne la Comisión de Guerra

Madrid, (teléfono). — Esta mañana a las doce y media, en una de las sesiones del Congreso se ha reunido la Comisión de Guerra bajo la presidencia del general Cabanellas.

Según dijo el secretario de la reunión don Eduardo Molero, se estudió el proyecto de Ley autorizando al ministro del Ejército, para incrementar el artículo 16 de la Ley de 12 de septiembre de 1932.

Esta ley establece que pasen a la situación de reserva los coroneles que no asistan a los cursos para los mismos, los no considerados aptos, y aquellos a quienes falta el diez por ciento de su escala definitiva.

La Comisión aprobó todos los extremos a excepción del último.

Fueron también examinados por la Comisión dos enmiendas que afectan a un proyecto de reorganización del Estado Mayor. En una de ellas se equipara a los jefes de Estado Mayor con los Inspectores de Ejército. Ambas enmiendas fueron rechazadas en todo cuanto implica aumento de gastos.

El jueves próximo volverá a reunirse la Comisión.

El «Cruz del Sur» llega a San Luis

San Luis del Senegal, (radio). — A las 11,45 minutos ha amerizado en perfectas condiciones el hidroavión francés «Cruz del Sur», que ha efectuado de nuevo la travesía del Atlántico desde Natal a esta población.

Desde San Luis proseguirá su viaje a Francia.

El vapor embarrancado en Gandía

Valencia, (teléfono). — Entró en nuestro puerto el buque sueco «Adriatic», que, como recordarán nuestros lectores, embarrancó frente a la playa de Gandía durante el pasado temporal.

El buque, pues a note, ha llegado a Valencia por sus propios medios, si bien escoltado por la canoa de la Sociedad de Salvamento de naufragos por si eran necesarios sus servicios.

La trágica ascension a la estratosfera

Moscú, (radio). — A las seis de la tarde las búsquas e investigaciones del balón estratosférico Ozonawikin no habían dado resultado alguno.

Como la falta de noticias era absoluta desde hacía más de 24 horas, durante las cuales la estación de radio de la góndola había dejado de funcionar, se duplicaron después los trabajos de investigación en los puntos donde se suponía que podían haber tomado tierra los ocupantes.

Aproximadamente a las 18,30 se supo que a 150 kilómetros al Sureste de Moscú, a nueve kilómetros de la estación de Kadiskino, entre al línea de Moscú a Kassin, había sido encontrada la góndola del aerostato, destruida y con los cadáveres de sus ocupantes.

El proyecto de haberes para el Clero

Madrid, (teléfono). — Se sabe que en la cuestión de los haberes del clero, el Gobierno está decidido a mantener su proyecto, que es el de auxiliar únicamente a los sacerdotes que tuvieren 50 años cuando advino la República y estuvieran adscritos a algún servicio de la Iglesia.

Parece que las lerechas no están muy inclinadas a aceptar el proyecto del Gobierno; y que, por lo tanto, se buscará una fórmula que facilitará la concordia en esta cuestión.

Persiguiendo el negocio de la cocaína

LA POLICIA EN VALENCIA SIGUE SUS TRABAJOS

Valencia, (teléfono). — Los agentes de policía se dedicaron a ejercer estrecha vigilancia en los alrededores de un bar instalado en la calle de Garrigues.

Poco después vieron llegar un taxi, en el que iba una persona, que se apeó y llamó a los cristales de la puerta del bar.

Del establecimiento salió un joven, que acto seguido ocupó el taxi, con la persona que en él había llegado, trasladándose a la casa número 12 de la calle de San Luis Beltrán.

El jefe y los agentes siguieron al taxi y subieron a la casa mencionada, en la que sorprendieron a un individuo llamado Ricardo Castelló Mora (a) El Sardina, al que le ocuparon cuatro gramos de cocaína.

Practicado un registro en la mencionada casa, en la que habita Pedro Principe (a) El Chato, dueño del bar Garrigues, se encontraron varios papeles de los que se utilizan para la envoltura de drogas y una caja con una pequeña cantidad de cocaína.

Los detenidos pasaron a disposición del juez de guardia.

Gran ocasión

En CASA HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3 encontrará V. durante el presente mes; magníficas zapatillas de paño a los precios siguientes, y en todos los colores.

Zapatillas de 4,50 pesetas a 3,50 « « 3,50 « a 2,25.

Información de última hora

(Conferencia telefónica de las 5,45 tarde)

LA SESION DE CORTES DE ESTA TARDE

Madrid, (teléfono). — A las cuatro y veinte minutos ha dado comienzo la sesión de Cortes bajo la presidencia de don Santiago Aiba.

En el banco azul se encuentran los ministros de Justicia e Industria y Comercio.

En los escaños hay solamente una veintena de diputados.

Las tribunas públicas están animadas.

Un Secretario da lectura al acta de la anterior sesión, que es aprobada.

Entran en el Salón, tomando asiento en sus puestos del banco azul, el jefe del gobierno y los ministros de Gobernación e Instrucción Pública. Leído el despacho ordinario, se pasa a discutir el Orden del Día.

Queda aprobada definitivamente el proyecto de Ley concediendo recompensas a un jefe y un oficial del Cuerpo de auxiliares de servicios técnicos de la Armada.

Se aprueba definitivamente también el proyecto de Ley facultando al ministro de Comunicaciones para que proceda a contratar la reparación de coches-oficinas de Correos.

Por la Presidencia se abre debate para esclarecer lo ocurrido en la Facultad de San Carlos y otros centros escolares, con motivo de los sucesos promovidos por los fascistas.

La Cámara se anima. El planteamiento de tan esperada cuestión produce expectación en los escaños y tribunas.

El señor Hernández Zancajo, socialista, pronuncia un discurso que comienza relatando los sucesos acaecidos en Madrid y otras poblaciones. Se muestra contrario al criterio del ministro considerando el asunto como exclusivamente universitario, cuando en realidad es un problema de política que tienen interés de carácter nacional. Dedicó palabras de censura a «El Debate» y al señor Primo de Rivera, por haber dado relatos falsos de los asaltos que los fascistas cometieron en los locales de la F. U. E. Dice que todo esto se debe sola y exclusivamente al celmo fascista, que tenía este hecho bien planeado, como tenía también proyectado el asalto a la redacción de «Heraldo de Madrid», al «Círculo Socialista» y a otros locales, y que los asaltos registrados se deben a la pasividad y tolerancia del gobierno y las autoridades. Acusa a Primo de Rivera de haber capitaneado el grupo que en la Puerta del Sol, a la salida del periódico «Fos», con motivo de la venta produjo algaradas y dió motivo a que cayera muerto un joven. Dice el orador que Primo de Rivera tomó parte en aquellas algaradas.

Interrumpe el señor Primo de Rivera para decir: ¡Ah, ¿parte activa? La tomó quien mató a aquel joven. (Rumores en distintos sectores de la Cámara, sobre todos en los escaños de las izquierdas).

El señor Hernández Zancajo prosigue su discurso.

Entran los ministros de Obras Públicas, Agricultura y Trabajo, que ocupan sus puestos en el banco del gobierno.

Dice el orador que lamenta que el periódico «Fos» sea una constante provocación, y señala que sus vociferos van defendidos por mociones dispuestas a todo. Se refiere luego el señor Hernández Zancajo a la protección con que cuentan los elementos fascistas, hasta el punto que haya habido un guardia de Seguridad que ha

tenido que lamentarse de haber estado a punto de ser expedientado con motivo de haber detenido a un fascista que producía desórdenes. Se quejó de que el Fiscal tolera grabados y artículos contra el régimen publicados en el periódico tradicionalista «La Bandera Española», y cita el caso de que en el número segundo de este periódico se insertaban grabados en el que representaba la República por un monigote que era derribado de un pedestal sobre el que se elevaba, por la reacción monárquica. Contrasta esta actitud del Fiscal con el periódico reaccionario y la que sigue con «El Socialista», «Mundo Obrero» y otros órganos del pueblo a los que constantemente denuncia y suprime por motivos fútiles. Protesta contra ese proceder del fiscal que hasta ha llegado a encarcelar a periodistas republicanos de la izquierda, mientras deja que los que escriben en periódicos de derecha chiampen a sus anchas vertiendo infamias contra instituciones y personas honrrabilísimas. (Muy bien, ¡aplausos en las izquierdas!).

El señor González López dirige al ministro de la Gobernación un requerimiento, para que con objeto de que se evite de elementos de juicio explique antes de que continúe el debate, las órdenes que a sus subordinados se dieron para reprimir los sucesos estudiantiles de Zaragoza y otros centros escolares españoles.

El señor Pavón, de la C. E. D. A. expone su criterio manifestando su creencia de que el motivo de estos conflictos está en la representación de los escolares en los claustros, pues aunque representa interés legítimo no solo siempre constituye una fuente de paz y de orden para la Universidad. Habla de las organizaciones escolares en el siglo pasado y se refiere al futuro escolar.

El discurso del señor Pavón, da lugar a frecuentes interrupciones en los escaños.

El señor Pavón habla del caso concreto de la Universidad de Zaragoza y dice que cuando el rector adoptaba medidas contra ciertos hechos se le desautorizaba por el ministro de Instrucción en la Prensa y en la Cámara. Habla del privilegio que tienen las organizaciones, privilegio que según el orador es monopolio contra el que se han sublevado muchos más estudiantes.

A la hora de telefonar, continúa la sesión.

LA HUELGA DE CÁDIZ

Cádiz, (teléfono). — Con motivo de la huelga general planteada en Jerez, se han clausurado los locales de Sindicatos y sociedades.

También se han adoptado medidas contra los directivos de algunas sociedades obreras.

LA HUELGA DE VALENCIA Valencia, (teléfono). — Las sociedades de la Casa del Pueblo han ofrecido al gobernador que si el día 9 no está resuelta la crisis obrera considerable que existe, colocando mayor número de trabajadores en las obras que se realizan e nel Hospital, será declarada la huelga general definitiva.

El gobernador ha manifestado a la Prensa que confía en que no llegará a declararse la huelga.

EN CORDOBA NO HAY PRESOS SOCIALES

Córdoba, (teléfono). — Contestando al escrito e petición que fueron puestos en libertad los presos sociales, dijo que hace más de un mes que soamente tiene a su disposición presos por delitos comunes.

Publicidad para GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT. Incluye el texto 'Sufre usted del estómago TOME' y 'y curará radicalmente'.

EL PRECIO DEL PAN

Unos industriales nos dicen que se puede vender el pan a 65 céntimos

Ganando dinero fabricantes de harina y fabricantes de pan

Y LAS AUTORIDADES, ANTES QUE ESTUDIAR EL AUMENTO DEBEN ESTUDIAR LA INDUSTRIA EN SUS PORMENORES

El gobernador civil, ayer al recibir a los periodistas y a preguntas de estos referentes a cuando se fijaba el precio de aumento del pan, dijo que esperaba la consulta hecha a Madrid, después de hechos los cálculos y estudios que el decreto del ministerio determina.

Antes que todo este estudio, antes de decidirse a fijar el aumento del precio, deben las autoridades estudiar los pormenores de la industria. Por lo que a Alicante se refiere, podemos afirmar con palabras de quien conoce bien el negocio que no hay razón ninguna que justifique la subida en el precio del pan que actualmente se fabrica.

Hay fabricante de harinas en la provincia que da una harina magnífica a 65,50 pesetas, que da un pan admirable para vender a 65 céntimos. Actualmente muchos hornos de Alicante la consumen y están obteniendo beneficios en su industria. Hay otros fabricantes que de mismo trigo obtienen una harina pesada, también en la provincia—del mismo tipo de precio y con la que no es posible fabricar un pan decente, presentable, comestible y limpio.

Esto es lo primero que debe conocer la Junta de Abastos y regular esa fabricación defectuosa de quien por avaricia, por obtener mayor beneficio,

por sacar más cantidad de harina extra de una mouturación, perjudica la clase siguiente que es con la que se amasa el pan de 65 céntimos.

Sabemos además por este industrial, que como hemos dicho antes conoce perfectamente el negocio, que el precio actual a que los hornos cobran el pan actualmente es ficticio, pues dada la falta de peso en los kilos de pan, no se compraría ningún día para los establecimientos benéficos, pues bastaría con el decomisado. Y esto hay que vigilarlo.

Nosotros esperamos que dadas estas informaciones que se nos facilitan y que trasladamos al gobernador antes de autorizar un aumento que parece innecesario deben vigilarse esos dos aspectos: porque unos con el mismo trigo fabrican buena harina y los otros no y porque los kilos de pan no tienen más que 750 gramos.

Y si comprueban que el público está hoy pagando el pan corriente a 70 céntimos, no valdrá la pena de autorizar ninguna subida, sino por el contrario gestionar una reducción.

La huelga de Elche sigue su desarrollo como ayer

El gobernador civil cuando este mediodía ha recibido a los periodistas les ha manifestado que acababa de conferenciar con el alcalde de Elche quien le había dado cuenta de que la huelga continuaba en igual estado que ayer. El comercio cerrado, la vida totalmente paralizada. Esta mañana no se abasteció el Mercado una actividad que se constata ayer en la población.

Los automóviles de línea a la capital prestan hoy servicio desde la salida de la ciudad.

Ha dicho el alcalde que se advierte en la gente cierta nerviosidad por no conocer todavía el resultado de las gestiones de la comisión que hay en Madrid parlamentando con el ministro de Trabajo.

LA HUELGA DE LORCHA

También ha dicho el gobernador que tenía noticias de que en Lorcha continuaba manteniéndose la huelga, sin incidentes.

La encuesta de EL LUCHADOR sobre el "football" alicantino

Mañana se publicará en esta sección la primera respuesta recibida (con algún retraso para esta edición), debida a la pluma del presidente honorario del «Hércules F. C.», don Enrique Picó, que en este periódico popularizó el pseudónimo de «Epece».

Casa de Socorro

Durante las pasadas 24 horas han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Luis Rodríguez, herida contusa en la región frontal.

Agustín Díaz, contusión con erosión en los dedos índices y medio izquierdos.

Alfredo Pastor, herida contusa en la rodilla izquierda.

Natividad Navarro, contusión en el dorso de la mano izquierda.

Cándido Torres, erosión en el muslo derecho.

José Antón, herida contusa en la región frontal.

Manuel Botóns, herida dislacerada en el dorso de la mano izquierda.

Pedro Navarro, herida dislacerada con fractura de la primera falange (desarticulación) dedo medio izquierdo.

GUARDIA PARA MAÑANA

Médicos: don Alvaro Campos y don Federico Sellés.

Practicante, don Antonio Orenes Senabre.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL

Cine desde las 5. «Mercedes».

MONUMENTAL

Cine desde las 5. «Aniarchak».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 6.30. «Yo, tú y ella».

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6. «En nombre de la ley».

TEATRO NUEVO

A las 10.30, compañía de vodevil.

PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL

Cine desde las 5. «Mercedes».

MONUMENTAL

Cine desde las 6.30. «King-Kong».

IDEAL CINEMA

Cine desde las 6.30. «Yo, tú y ella».

CENTRAL CINEMA

Cine desde las 6. «El pequeño gigante».

TEATRO NUEVO

A las 10.30, compañía de vodevil.

Un negocio de contrabando de tabaco

PERO HECHO EN PEQUEÑA ESCALA

A requerimiento de Francisco Cuenca, funcionario del Banco de Vizcaya, fué detenido en la estación de M. Z. A. Manuel López que había vendido 30 cajas con 300 cajetillas de tabaco inglés marca «duky» con cuya operación le ha estado 420 pesetas, ya que el contenido de las cajetillas era serrín, sin mezcla alguna.

El detenido pasó a disposición del Juzgado. El denunciante pasará también según nuestras noticias a la jurisdicción de Hacienda, ambos acusados del mismo delito de contrabando de tabaco.

Este Manuel López, no vivió en la realidad. Ha debido saber que el contrabando hecho en estas condiciones de pobreza, pretendiendo pasar solamente 300 cajetillas tenía que llevarle a la cárcel. Si lo hubiera hecho en gordo, fletando embarcaciones y comprometiendo a mucha gente, quizá ahora sería personaje, diputado a Cortes, dueño de los grandes periódicos españoles.

Para las señoras

Gran surtido de pieles frescas desde una peseta en adelante, alta novedad. Remans desde 25 pesetas en adelante, Echarpes y Maritas a precios increíbles. Calle San Vicente 32, piso 1.º.

Sucesos

POR LAS... OLLAS MUERE EL PEZ

Por intentar estafar unas ollas en una ferretería, ha sido detenido Alfredo Gallano Tomás.

Este sujeto había verificado ya varias estafas invocando nombres famosos.

Estando en la Comisaría de Vigilancia, se presentó don José Lorenzo Gómez, dueño de un establecimiento de ropas, quien reconoció al Gallano como autor de una estafa cometida en su establecimiento, apoderándose de varias prendas por valor de 34,40 pesetas.

Este mismo sujeto fué el autor de la sustracción de las 13 docenas de huevos de que se daba cuenta ayer.

DOS QUE SE DIVIERTEN

Por el vigilante nocturno Rafael Martínez, han sido denunciados Emilio Pérez y un tal Salvador, por mofarse de él en ocasión de estar de servicio y ultimamente romper un cristal de la casa número 7 de la calle de Benito Pérez Galdós, cristal que se valora en 45 pesetas.

DETENIDOS

Han sido detenidos por sospechosos trece individuos que se hallaban en la «Goteta».

UNA PAREJITA DE TORTOLOS

Por fugarse con su novio Nicolás Figueroa, ha sido denunciada por su padre Antonio López, en esta Comisaría, la menor Presentación Ortiz de 14 años de edad.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos

OCULISTA

Médico ex-alumno del Instituto Otológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingta y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

Bağasta, 1.º

IDEAL POSTRE. Exquisitos bocadillos de turrón, JIJONA-ALICANTE-FRUTAS Y YEMA. «PIN-PAN-PUN». Fabricante: VICENTE CREMADES ASENSI. JIJONA (ALICANTE). Adqueralos en los mejores colmados; confiterías y kiosco Monumental.

Cartera de Sociedad

Mejora de su enfermedad, nuestro estimado amigo don Jerónimo Martín Hidalgo, pagador de esta Administración de Aduanas.

Lo celebramos.

—Hoy ha estado en Alicante, nuestro buen amigo el industrial de Guardamar del Segura, don Manuel Ruso Manzanaro.

—En atento E. L. M. nos participa el capitán de la Guardia Civil y distinguido paisano don Manuel Rodrigo Zaragoza, habérse incorporado, como abogado, al Ilustre Colegio de Alicante.

—HACEN FALTA propagandistas para trabajar la novela por entregas. Sueldo y comisión. Razón: A. Sereix, 8 (antes Segura).

—Brillantemente ha terminado la carrera de abogado, el distinguido joven alicantino don José Sánchez Bernabeu, hijo de nuestro particular amigo el doctor don José Sánchez Santana.

Ehonorabuena.

—En Cádiz ha fallecido el periodista alicantino don Luis Vázquez Llop. A sus familiares enviamos el testimonio de nuestro pésame.

—Ayer falleció en nuestra ciudad la distinguida señora doña Bernarda Fernández Raigada, viuda de García, dama asturiana que desde hace años residía en Alicante.

Acompañamos en la pena a los familiares de la extinta.

—Regresó de Madrid nuestro distinguido amigo don Manuel Prytz, presidente del Casino Alicante.

—De Victoria, llegó de temporada la señora viuda de Arizcun.

—Regresó de su viaje a Murcia, con el alcalde de San Juan, nuestro particular amigo don José Bonanza, director del Sindicato de Riegos de la Huerta de Alicante.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

SEÑORA: sola, alquila dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Calle Capitán Segarra, 11, 2.º. Izquierda.

—ALQUILO: piso amueblado confortable Mare Nostrum, 17.

GOTERAS: Terrazas que para reparar las han ocasionado un gasto de más de mil pesetas, han sido eficazmente reparadas con solo unos kilos del acreditado producto para techos, terrazas, muros pozos, balsas, etc. marca Everseal Detalles y venta en Droguería DESIDERIO REIG, calle de Ballén, 10 Alicante.

El muerto al hoyo... y cuanto antes mejor

A primera hora de la tarde de hoy se ha verificado el entierro del cadáver de un obrero. La funeraria que ha prestado el servicio, nos dicen que la establecida en la calle Primero de mayo, tenía mucho negocio para esta tarde o le ha parecido que por tratarse de un obrero había que prescindir de respetos y consideraciones, y al llegar a la avenida Alfonso el Sabio, antes del lugar convenido para la despedida de los duelos ha hecho detener el coche, no obstante la protesta de los familiares del muerto, ha casi obligado a que allí se hiciera la despedida y cuando esta aún no había terminado, sin respeto alguno, sin consideración, sin aguardar el mandato de quien paga el servicio, ha emprendido la carroza fúnebre una marcha rápida, galopando los pobres caballos, y dejando al acompañamiento más de un kilómetro atrás.

Fogueres de San Chuam

CONCURSO DE CARTELES, CONVOCADO POR EL AYUNTAMIENTO

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital, por acuerdo adoptado en la Secretaría del día 19 de los corrientes, abre un concurso de carteles anunciadores de las típicas fiestas de «Les Fogueres de San Chuam» con arreglo a las siguientes:

BASES

1.º Se convoca a un Concurso libre, entre pintores y dibujantes, españoles, para la confección de un cartel anunciador de «Les Fogueres de San Chuam» del presente año, en nuestra ciudad.

2.º El premio único concedido al cartel elegido será de quinientas pesetas que abonará el Excmo. Ayuntamiento a su autor.

3.º El cartel se ajustará a las medidas de 120 metros por 0'80 idem, debiendo dejar 0'05 metros de margen blanco, de orla; estará ejecutado a cinco tintas planas, como máximo, sin contar el blanco del papel entre ellas. Llevará la inscripción siguiente: «Fogueres de San Chuam». Alicante, Junio de 1934.

4.º El plazo para la presentación de los carteles será el mes de Febrero próximo, y terminará el día 28, a las trece horas.

5.º Los carteles serán presentados en el Negociado de Gobernación de la Secretaría Municipal, y deberán llevar un lema, yendo acompañados de una plica cerreada, donde bajo igual lema se contengan el nombre y residencia del autor.

Los autores que no resulten premiados podrán recoger sus trabajos en dicho Negociado, en un plazo de veinte días después de publicado el fallo.

6.º El Jurado para la elección del cartel merecedor del premio, estará formado bajo la Presidencia del Teniente de Alcalde, Presidente de la Comisión de Gobernación, por un representante de la Comisión organizadora de la «Fogueres de San Chuam», otro, de la Asociación de la Prensa de Alicante, otro del Ateneo de Alicante y un Vocal de la Comisión municipal de Gobernación. Alicante, 27 de Enero de 1934.—El Alcalde, L. Carbonell.

Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Procedente del Juzgado Sur de esta capital se verá mañana en esta audiencia la causa por delito de daños, contra Antonio Cuartero. Abogado, señor Cerdán.

Del Juzgado de Villajoyosa una causa, por delito de injurias, contra Gabriel Tborra. Abogado, señor Gomariz. Procurador, señor Astor.

Del Juzgado de Dolores una causa contra Antonio Sanz por tenencia ilícita de armas. Abogado, señor Beltrán. Procurador, señor Berenguer.

Noticias de la provincia

INCENDIO EN ELDA

En la fábrica de maquinaria de Estuqueo Cantó se declaró un incendio que ha causado grandes daños en el edificio. La techumbre se derrumbó. No hay desgracias personales.

ROBO EN COCENTAINA

En la finca de recreo que en término de Cocentaina posee el vecino de Alcoy Francisco Verdú, entraron ladrones durante los pasados días de la nevada, llevándose ropas y algunos efectos.

No han sido encontrados las autoridades, que abandonaron un pafuelo con iniciales, dos novelas y una boa de vino.

MUSICALES

Magdalena D' Avezzo

El próximo lunes 5 Febrero tendrá lugar el concierto mensual de la Asociación de Cultura Musical, a cargo de la eminente cantante Magdalena D' Avezzo, acompañada al piano por Pilar Vavero.

El programa que interpretará esta notable liederista, es el siguiente:

«Clásicos», «Se Fiorindo e fedele», «Scariatti», Estampies, «Rambaut de Vagueras», «La bella molinera», «Paisiello», «Se tu m'ambi», «Pergolesi». (Siglos XII y XVIII).

«Modernos», «Fantoches», «Debussy», «The cuckoo», «Liza Lehmann», «Paysage», R. Hahn; «Ma curly headed Baby», Clutsum; «Chiscastella», Cristofaro.

«Operas», Sigurd (sueño y confesión de Hilda), Reyser, «Otello», (canción del Saucer), Verdi; «El Trovador» (recitativo y aria cuarto acto), Verdi; «Manon», (gavota), Massenet.

El arte de la gran cantante nos promete una de las emociones artísticas mejores de la temporada.

SE VENDE

perro lobo — terranova— y pachen de 3 meses, razón: Mendes Núñez 25.

HALLAZGO

En la Comisaría de la Guardia Urbana se encuentran a disposición de quienes averditen ser sus dueños, los siguientes objetos encontrados en la vía pública: Un reloj de pulsera, de plata; y unas gafas de concha.

INVERNANTES

Se alquila chalet o parte de él, amueblado, cuarto de baño, mucho sol, cerca de la capital y tranvía a la puerta. Precio convencional. Razón en el mismo. Avenida de Alcoy, nú. 161.

Matrimonio norteamericano

gratificará con mil pesetas a quien presente en el Consulado Norteamericano, una sortija y un brazalete perdidos en la Explanada.

CAMIONES Y COCHES USADOS A PRECIOS INVEROSIMILES

José L. Curt Garage--Plaza de Séneca

PROBADO

Coñac Martorell

Ministerio de Cultura

No tosa, tome Pastillas Klam Tres reales caja, la primera caja, convence

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

UN SOLO FUEGO. Proporciona calefacción y agua caliente a toda la casa. Con la Calefacción IDEAL CLASSIC ya tiene Ud. resuelto el problema del confort higiénico y económico. Folletos gratis. Antonio Arques Chagues CASA INSTALADORA Pl: Gabriel Miró, Alicante

CIUDAD JARDIN. Situada a 2.500 metros de la capital y a 100 metros sobre el nivel del mar. SE VENDEN chalets espaciosos rodeados de jardín y terrenos parcelados para edificar. Diríjase a: GABRIEL PADRÓS BILBAO, 4, PRINCIPAL

# Deportivas

## Pepe Miralles a pesar de lo publicado en «Hoy», sigue intangible para sus enemigos

En su número de ayer, el diario local «Hoy», publica un «trabajo» de su colega encabezado así: «Recibimos de un aficionado aficionado las siguientes cuartillas con el ruego de que se le den publicidad».

«Pero no dice el compañero, si las referidas cuartillas iban firmadas o no, y si el firmante de las mismas «crogaba» también que se ocultara su nombre».

«Pero esperamos que se nos aclarará tal particular».

Al referido «trabajo» y digo trabajo porque a lo mejor cuesta un sueldo—, vamos a contestar con las siguientes:

### CONFIDENCIAS EN LA GRADA

Ante todo dar las gracias a nuestro anónimo mentor, por cuanto que «voluntariamente»—claro está—nos coloca de nuevo en un plano de actualidad. De esta manera, hay veces que el afán de molestar se puede transformar en un excelente servicio.

### El cólico tras el hambre

Hay personas que tras un periodo continuado de abstinencia forzosa de hambre contumaz, de apetito insatisfecho, de pronto se encuentran con un manjar largamente apetecido y se vuelcan sobre él, ávidos, ansiosos, acuciosos y por su boca se desborda el bocado.

Y lo más lastimoso es que esos seres, que han sufrido primero por hambre, luego sufren también y mas todavía por indigestión, porque en esas condiciones el cólico es seguro.

Y eso es lo que le ha ocurrido al pobre autor del «trabajo» de antaño en «Hoy».

Agazapado en la trinchera de un anonimato que lleva trazas de convertirse en sistemático, ha esperado ese buen señor, sus dos buenos años largos, parapetado en sus ansias malogradas, tendiéndome enfilado con el trabuco de sus desahucios, para disparar artatamente en cuanto se le presentara ocasión. Y la ocasión, esquivada con este «trabajador», le ha retenido meses y meses en su balda atalaya, en la espera inútil, que le desesperaba, para ¡al fin! darle ocasión de poder disparar, dando de pleno en la diana del cólico.

Es lastimoso, pero hay que reconocerlo; después de dos años de hambre, le van a tener que operar de apendicitis por que el cólico es poco menos que mortal de necesidad.

Por lo pronto, no estaría mal, un poco de manzanilla, y una buena dosis de bicarbonato.

### Paternidad rechazada

Tal vez la inteligencia privilegiada y excelsa del firmante sin firma, no pueda asimilar ni comprender cuanto le diga en el apartado anterior, no por falta de luces en él, pues al momento se nota en su escrito el detalle del genio—un genio avinagrado, pero genio al fin— si no porque

Donde hemos puesto «verbos», debíamos haber puesto, adjetivo. Pero ya está y no es cosa de andarse con borrones. Y decimos adjetivo y no verbo, porque este indica esencia y substancia y por tanto no se puede aplicar a lo que tan poca substancia y tan poca esencia tiene.

Pero es el caso que al encontrarnos con este asunto, nos acordamos de cierto periodista umbilical, verbo de la adulación y del bombo productivo, enchufista del deporte, escritor con contador, pluma-taxi. Literato destinado al comercio de intercambio: «tantas líneas, tantos garbanzos. Tantos columnas, tantas habichuelas». Y claro, en esas condiciones, no es de extrañar que sus artículos sean tan «sonados».

A los hombres de este tipo, habría que decirles como a Nerón: asesina pero no escribas.

Y ahora díreles vosotros; ¿pero porque acordarte ahora de esos casos? Y yo me contestaré: no sé. No es que yo me haya querido acordar, sino que sin quererlo me acuerdo.

### Reconocimiento

Este apartado si que va integro para tí, firmante del «trabajo» sin firma. Sinceramente estamos reconocidos a que en tu escrito, no hayan aparecido como nos temíamos, términos tan mandados como los de «marilnear», «saposa», «angustados», «percebes etc. etc. y toda esa fauna tan conocida de nuestro público».

Es de agradecer y lo agradecemos: «Si tens febra no meu negues».

Y como final por hoy, diremos parodiando al popular dicho alicantino: «Si tens febra no meu negues».

Es un aforismo valeriano aplicado a un egalenos.

Verdaderamente, hay personas que no hace falta preguntárses si tienen fiebre o no; basta con verle la lengua para saber el mal de que padece. Y lo mejor en tales casos es recomendar una purga.

### Pepe MIRALLES

NOTA.—Hoy solo publicamos la contestación a cuanto atañe al hecho de ser o no ser un «patinazo» de nuestro crítico deportivo.

Mañana y ya «como fin de fiesta», contestaremos a cada uno de los apartados del escrito que hemos dado en llamar «trabajo».

### FUTBOL MODESTO

El domingo en el campo del vecino pueblo de Villafraqueza, contendieron en partido de campeonato el Chicago de dicho pueblo y el C. D. Europa de ésta, venciendo el Europa por uno a cero.

A las órdenes del señor. Santana los equipos se alinean de la siguiente forma: por el Chicago: Ruiz; Pérez, Gómiz; Guijarro, Ulloa, Soriano; Martínez, Ramón Charles, Llorens y Roche y por el Europa: Pinoche; Rico, Manolo; Ferrándiz, Abad, Braseli; Brotons, Milindro, Manzanaro, Sireca y Benjamin, empieza el partido con juego alterno, a los 10 minutos el Chicago en claro offside consigue un

### Para las próximas elecciones

Aviso a los correligionarios

Con ocasión de las pasadas elecciones muchísimos correligionarios han advertido su exclusión de las listas electorales y no han podido, por consiguiente, emitir su voto.

A todos ellos se les advierte que pueden ser incluidos en las nuevas listas que se están rectificando, para lo cual deben con urgencia presentarse en las oficinas del partido R. R. Socialista Independiente, Plaza del 14 de Abril, núm. 6, de 5 a 8 de la tarde, para dar los datos que se precisen para poder presentar la oportuna reclamación.

Encarecemos a todos los correligionarios y a los ciudadanos en general que se hallen en ese caso, que no dejen de presentarse para poder conseguir la inclusión en el Censo ya que, sin figurar en él, no podrán votar en las próximas elecciones municipales.

goal que el árbitro lo anula por apreciar dicha falta, y el público salta al campo con ánimo de agredir al árbitro sin que ocurra nada.

Ahora domina más el Chicago y en una jugada desgraciada del portero del Europa casi le cuesta un goal, terminando el primer tiempo cero a cero.

En el segundo tiempo el Europa es el amo de la situación y embotella a sus contrarios que hacen una defensa tenaz. El público cuando los de casa llegan alguna vez a la puerta europlista no hace más que pedir penalty; sigue dominado el Europa y en chut de lejos de Abad la defensa del Chicago cede corner, el cual muy bien sacado por Brotons lo remata a la red Milindro y es el único goal de la tarde; faltando dos minutos para terminar el público invade el terreno de juego agrediendo al árbitro, el cual durante el partido no se dejó llevar de la pasión del mismo arbitraje imparcialmente. Se distinguieron por el Europa, Ferrándiz, Brotons, Milindro y Pinocho. Los del Chicago no pagaron al Europa ni al árbitro los correspondientes gastos del viaje, cosa que de no hacerlo el sábado próximo quedarán expulsados del campeonato.

X—X

### Negocio en Alicante

Tránsito Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Llorca, 7. — ALICANTE

### Arte y artistas

TEATRO NUEVO

Vodevil

Esta noche debuta en el Nuevo la Compañía de Vodevil de la que es primera actriz Pepita Mafé.

Genero alegre, sin preocupaciones, audacias de exposición y... de todo. «Vaya un día», «Una jugada de parchis» y «Carilo para dos», son las obras que representará.

### Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.

Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE. Consulta de 11 a 2

### ALQUILO

pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales

CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapí 4 ALICANTE

### Hotel Pensión Alicantina

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente: Vicente Lloret

### Linea de automoviles

Elche-Alicante SALIDAS

DE ALICANTE	DE ELCHE
8	8,15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	15
6,30	6,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

### Consolatrx...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GAS Y DESVELOS PON COCINA DE GAS

### Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American-Bar, Cafe — Paseo de los Martires — Alicante

### Abelardo Chapuli Galan

Alquiler de bueyes vacíos

### Lea El Luchador

### TIRO DE PICHON

## Nueva sociedad

Para el fomento de la afición al deporte de tiro de pichón se ha constituido en nuestra ciudad una Sociedad legalmente autorizada con el título «Peña Cartucho», habiendo sido elegidos para ocupar los correspondientes cargos en la Directiva los aficionados Antonio Linares, Alejandro Clavel, Enrique Carbonell, José Navarro, José López Allaga, Ramón Berenguer, Vicente Linares, Salvador Escolano y Joaquín Ibáñez.

## AGRICULTORES!

AZUFRES... SULFATOS... INSECTICIDAS... los vende en inmejorables condiciones de calidad y precios la casa DESIDERIO REIG, Droguería, Bailén, 10, DROGUERIA.

## Hotel URZAY

INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo y tres fachadas

80 Habitaciones: 10 con cuarto baño : Gran confort: Todos los adelantos : : modernos : Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSION DESDE 10 PESETAS MADRID NGLIS ESPOKEN ON PARLE FRANCAIS

## CAZADORES!

Las mejores municiones y accesorios de Caza—Escopetas garantizadas a toda prueba, se venden en Armería

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº.— Alicante

## IDEAL

— PARA HOY —

— YO, TU Y ELLA —

Sesión de 6.30 en adelante

## FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores, resiste la lluvia, el sol, el frio. Con el «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

## GRAN REDUCCION DE PRECIOS

DE LAS Piezas legítimas CHEVROLET

Proprietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empicando en el CHEVROLET solamente

## Piezas legítimas

Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

## Corle Vd SU

# TOS

con una taza de la CURA VEGETAL Nº 15 DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas

verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate eficaz men' las alteraciones de los pulmones y bronquios, corta la tos y cura media la resaca.

Es el tratamiento más seguro y sano contra los CATARRS, BRONQUITIS, ASMA, etc. No perjudica ni anula el trabajo como los pastillas y jarabes. Está compuesta solam' de PLANTAS sanas e inocuas.

En 830 la caja para un mes de tratamiento a 50 tazas, en Farmacia, Eda. Universidad, 6, Barcelona y Pollar, 9, Madrid.

\* De Emilia Manilla de Santisoban de Arizena (León), su fia de los pulmones hacia 20 años y con 3 cajas de la Cura N.º 15 del Abate Hamon se ha curado completamente.

## Francisco Romero Penálva

AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolsables a voluntad. Interés 7% por 100.—Préstamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes.

Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestatarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite.

DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339. — MURCIA

Para informes y demás detalles dir girse a Francisco Bas — Belandó 30, 1º ALICANTE

## Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robl's Tegeo Teniente Coronel de Infantería Retirado

Los niños del campazo de 1934, pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de nero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

Todos servirán seis meses en un solo periodo desde el 1.º de enero al 30 de junio, y desde el 1.º de julio a 31 de diciembre. Por razón de estudios pueden hacerse en dos periodos en los meses de julio, agosto y septiembre.

Los de cuota que deseen ser Oficiales de complemento podrán obtener el empleo de Alférez al terminar su servicio, devolviéndoles el importe de la cuota. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.

No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir.

Los que no sean de cuota podrán reducir su servicio cuatro meses.

Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche, Elda y Casas de Prado (Pinoso).

Información y gestiones en las oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68, Alicante. Teléfono 2383.

Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2383

## Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA»

Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente.

Recomendado por la Ciencia médica.

Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

## Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 3. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo

## Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» para guarda barro y chassis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO.

Precios: Bote de 1 kilo, 7,50 pesetas. Bote medio kilo, 4,00 pesetas. Bote de cuarto de kilo, 2,25 pesetas. El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Desiderio Reig Payá, Bailén, 10

Teléfono 2023 ALICANTE

## CENTRAL CINEMA

— PARA HOY —

“EN NOMBRE DE LA LEY”

Sesión de 6 tarde en adelante